

Идеологическая и политическая диверсия — важный инструмент
подпольной деятельности специальных служб империализма в борьбе
против стран социалистического содружества.

Важным инструментом глобальной, антикоммунистической политики империалистических государств в течение многих лет является идеологическая, политическая и в последнее время экономическая диверсия. С некоторого времени резко усилилась идеологическая борьба, а центры диверсии применяют разнообразную тактику по отношению к странам социалистического лагеря, учитывая образ мышления отдельных народов, среду своего действия, а также политическое и экономическое положение в наших странах.

Эффективное противодействие антипольской и антисоциалистической деятельности центров идеологической и политической диверсии является в Польше одной из важных задач идеологического фронта. Эта задача решается различными путями и прежде всего она является предметом ежедневной идеологической работы Партии с широким использованием средств массовой информации. Проводятся научные исследования в этой области. При соучастии I Департамента МВД был создан и в настоящее время активно действует в Варшаве центр по исследованию методов деятельности вражеских центров. Соответствующие кафедры в некоторых университетах имеют задания по анализу направлений антипольской деятельности центров идеологической и политической диверсии, и также по разоблачению их псевдонаучного характера. Издаётся научно-популярная литература по этому вопросу. Однако для того, чтобы иметь полное представление о вражеских центрах, знать методы и тактику их деятельности, а особенно для успешной борьбы с ними, необходимо активное включение в разработку этих центров разведывательной службы.

I Департамент МВД ПНР, силами специально созданного подразделения в системе разведывательной службы, уже в течение нескольких лет разрабатывает центры идеологической и политической диверсии, прежде всего с целью установления их связи со специальными службами стран главного противника и выявления их фактических планов и намерений, направленных против Польши и других социалистических стран.

Такое комплексное направление разработки, разоблачения и противодействия идеологической и политической диверсии, имеет в польских условиях свое обоснование. Оно вытекает из необходимости противопоставления именно таким методам враждебной деятельности, поскольку они с особой силой применяются против Польши, как члена социалистического лагеря и вместе с тем приспособляются к условиям в нашей стране. Это особенно относится к последним годам, когда в Польше оживились ревизионистские силы, которые по заданию диверсионных центров пытались активизировать враждебную деятельность. Именно эти силы инспирировали в Польше весной 1968 года так называемые "мартовские события". Своевременное разоблачение вдохновителей этих попыток нарушения общественного порядка вызвало на Западе новую, необычайно агрессивную диверсионно-пропагандистскую кампанию, в которой объединились бывшие реакционеры, фашисты, троцкисты и сионисты.

Опыт показывает, что направления и методы деятельности центров идеологической диверсии подвергаются постоянным изменениям в зависимости от политического положения в наших странах. Противник остро реагирует на выявление нашими органами тех или иных конкретных методов его деятельности и оперативно стремится выработать новые.

В ходе разработки связей и выявления намерений диверсионных центров было установлено много элементов, свидетельствующих, что эти центры:

- реализуют задания глобальной стратегии американского империализма в борьбе против стран социалистического лагеря, особенно против СССР;
- имеют главный руководящий центр в США;
- тесно связаны со специальными службами главного противника, которые фактически руководят их деятельностью.

x

x

Борьба империализма в области внешней политики ведется против нашего лагеря в четырех основных направлениях: идеологическом, военном, дипломатическом и экономическом.

Развитие международных событий показывает, что содержанием глобальной стратегии империализма /особенно США/ продолжает оставаться антикоммунизм и контрреволюционные устремления направить будущее развитие социалистических стран по пути капиталистического развития, а также затормозить революционные процессы в других районах земного шара. В этой подрывной деятельности империализма, проводимой в новых условиях современного мира, когда определяющим фактором развития являются социалистические страны, особое значение приобретает идеологическая и политическая диверсия, при помощи которой часто закамуфлированным образом империализм пытается решить свои главные цели - усиления центробежных процессов в мировой социалистической системе путем инспирирования внутренних негативных процессов в отдельных странах нашей системы.

Полученные материалы показывают, что первоочередной задачей деятельности центров в отношении стран социалистического содружества и мирового коммунистического движения является раскол единства нашего лагеря и наших партий. Благоприятный климат для выполнения этой задачи создает антисоветская политика руководства КНР, на чем пытаются играть Соединенные Штаты.

Инспирация ослабления связей внутри социалистического лагеря преследует цель вызвать осложнения в отдельных странах социалистического содружества, а именно:

- ослабить связи между Советским Союзом и остальными социалистическими странами;
- спровоцировать недоверие между отдельными социалистическими странами, в чем большую роль играют опытные ренегаты и провокаторы;
- попытаться вызвать взаимные распри между отдельными членами партийно-правительственного руководства в социалистических странах;

- противопоставить партийно-правительственное руководство общест-венности социалистических стран;
- посеять рознь между отдельными национальными, религиозными и профессиональными группами, а также между поколениями.

При этом перспективной целью, к которой постоянно стремятся империалистические государства, используя для этого идеологиче-скую диверсию, является:

- отрыв отдельных социалистических стран от сотрудничества с Советским Союзом;
- расчленение и расслоение социалистического лагеря;
- изоляция стран друг от друга;
- превращение общественности социалистических стран в безыдейную и аполитичную массу, податливую в отношении влияния Запада и различных манипуляций империалистических правительств.

В ходе разработки диверсионных центров, а особенно в резуль-тате добычи имеющихся там совершенно секретных документов и ин-формаций, удалось получить документальные доказательства, гово-рящие о подготовке акций, целью которых является вызов взаимно-го недоверия и подозрительности между ПНР и СССР, ПНР и ГДР, ПНР и другими социалистическими странами. Много документов под-готовлено методами, которые применяются специальными службами и касаются сугубо внутренних проблем Польши, таких, как: план проведения кампании по выборам в Сейм; инструкции о конкретных направлениях диверсионно-пропагандистских акций, направленных против партийного руководства, отдельных общественных кругов /молодежи, интеллектуалов, литераторов и т.п./ и целого ряда областей внутренней жизни Польши. Своевременно полученные ин-формации и документы дали возможность в ряде случаев предпри-нять эффективные контрмеры по предотвращению намеченных против-ником акций, а также осуществить ответные активные мероприятия, компрометацию и т.п.

Руководящие центры диверсии против Польши и других социа-листических стран находятся в США, ФРГ и Израиле. США и ФРГ яв-

ляются инициаторами создания новых центров, планируют и финансируют их деятельность, а Израиль и международный сионизм поставляют кадры высококвалифицированных специалистов, организуют связи сионистов с влиятельными кругами на Западе и каналы проникновения в социалистические страны.

Основным руководящим центром идеологического наступления на социалистические страны продолжают оставаться Соединенные Штаты, которые влияют на формирование общей политической стратегии других капиталистических стран, в частности через НАТО, а также субсидируют некоторые наиболее важные инициативы западных стран на идеологическом фронте. Обращает на себя внимание факт, что большинство антисоциалистических центров в странах, находящихся вне сферы влияния США, финансируется и прежде всего организуется американцами. Усиление развития этих центров особенно заметно в течение последних лет.

Из диверсионных центров, действующих против Польши, на первое место следует поставить радиостанцию "Свободная Европа" в Мюнхене, ведущую передачи на 5 социалистических стран /на Польшу, Чехословакию, Болгарию, Венгрию и Румынию/ в течение 540 часов в неделю /в том числе на Польшу - 132ч.20 мин./.

Установлено много фактов, подтверждающих, что радиостанция "Свободная Европа" занимается разведывательной деятельностью и организует провокации против граждан Польши и других социалистических стран, главным образом через свои довольно многочисленные местные филиалы, имеющиеся почти во всех западно-европейских столицах, в том числе: в Вене, Лондоне, Париже, Риме, Западном Берлине и Стокгольме. Добытые документы свидетельствуют, что антипольская разведывательная деятельность, осуществляемая через "Свободную Европу", организована в широком масштабе и с применением разнообразных методов, например, при помощи так называемого "анкетирования" польских граждан, временно выезжающих на Запад. В центральном аппарате радиостанции "Свободная Европа" организована система сбора, проверки и учета информации разведывательного характера, касающейся

Польши. Большой процент этих материалов составляют записи бесед с гражданами социалистических стран, нелегально вывезенные секретные документы, освещающие политическую и экономическую проблематику, а также содержащие характеристики и подробности личной жизни руководящих деятелей наших стран.

Полученные данные об антипольских направлениях в деятельности радиостанции "Свободная Европа" явились исходным пунктом к официальной постановке польской стороной на проходивших переговорах между ПНР и ФРГ вопроса об удалении этой радиостанции с территории Западной Германии. Официальная постановка данного вопроса создала благоприятную оперативную обстановку, так как многие сотрудники "Свободной Европы" почувствовали угрозу прочности своего положения. Мы считаем целесообразным сообщить об этом факте другим братским службам.

Идентичным центром является американский "Комитет Освобождения", находящийся в Мюнхене. Он состоит из двух тесно сотрудничающих между собой организаций. Первой из них является радиостанция "Свобода", ведущая ежедневные передачи на 17 языках народов Советского Союза. Вторым членом Комитета является Институт по изучению СССР, который издает более десятка бюллетеней, журналов и периодических изданий, посвященных советской тематике.

Пропагандистско-диверсионной организацией иного типа является бывший "Конгресс свободы культуры", который теперь называется "Международным обществом защиты свободы культуры". Задача этой организации - влиять на интеллигенцию из социалистических стран в ревизионистском духе. В рамках своей деятельности это общество организует научные симпозиумы и конференции, а также издает несколько журналов. С этой организацией, созданной и субсидируемой Центральным разведывательным управлением, связан антисоциалистический диверсионный центр - парижский ежемесячный журнал "Культура", издающийся на польском языке.

Парижская "Культура" ведет многоплановую деятельность. Из разведывательных данных следует, что по ее заданию создаются объединенные группы в странах социалистического содружества.

У нас имеются примеры, свидетельствующие о том, что реакционные группы и группировки в Польше связываются с такими же группами в Чехословакии, СССР и в других странах. Такого рода деятельность парижская "Культура" доказывает тезисом, что диверсионные акции в одной стране не имеют успеха. Такие выводы были сделаны на основании мартовских событий в Польше и Чехословакии.

Особенно опасной областью деятельности "Культуры" является сбор разведывательной информации. В этих целях используется разветвленная сеть контактов в социалистических странах, а также умелое добывание сведений от приезжающих из этих стран людей.

Другим аспектом диверсионной деятельности "Культуры" является инспирирование создания подпольных групп и антисоциалистических выступлений в Польше.

Отдельной категорией центров, создаваемых и финансируемых, в том числе и Соединенными Штатами, являются троцкистские организации, руководящие органы которых находятся во Франции. Это движение после длительного застоя, продолжавшегося до середины пятидесятых годов, в последние годы развило свою деятельность, привлекая значительное количество членов, в основном из молодежной среды.

По имеющимся данным, в настоящее время существует четыре руководящих центра IV Интернационала: традиционный троцкистский интернационал, основной организацией которого является Коммунистическая Лига, руководимая бывшим кандидатом на пост президента Франции на выборах в 1969 году Аленом КРИВИНЫМ; Международный комитет IV Интернационала; так называемая группа ПАСАДАСА, охватывающая своим влиянием основные страны Латинской Америки; группа ПАБЛО /Raptista /, концентрирующая свою деятельность в африканских странах.

Даже такой беглый обзор центров идеологической диверсии, руководимых и финансируемых США, показывает, какое значение придает американский империализм этой сфере антисоциалистической деятельности.

Важным элементом диверсионной деятельности является популяризация различных псевдонаучных теорий, рассчитанных на распространение ревизионизма в странах социалистического содружества. К таким "теориям" относятся в числе других:

- "теория конвергенции", предполагающая неотвратимое поглощение социализма капитализмом;
- "теория гуманного социализма" или "социализма с человеческим лицом", которая является ничем иным как замаскированным социал-демократизмом;
- "неомарксистские" концепции, преследующие цель исключения теории о классовой борьбе;
- "теория технократии", призванная показать превосходство капиталистической системы над социалистической;
- "теория" о конфликте или борьбе поколений, пытающаяся подменить классовую концепцию надуманными противоречиями между "старыми" и "молодыми", причем подчеркивается, что в наших странах "старые", т.е. руководители партии и правительства, являются элементом, тормозящим развитие, а "молодые", т.е. ревизионисты, являются наилучшей гарантией осуществления в отдельных странах своих собственных интересов.

В своей диверсионной деятельности империалистические государства применяют политику избирательного подхода. Примером этому могут служить факты прошлых лет, когда вначале нападали прежде всего на ЧССР, ГДР и ПНР, позже, т.е. с июня 1967 года, в основном на Польшу, а с августа 1968 года их деятельность сконцентрировалась на антисоветских и антипольских акциях. Показательно, что дифференцированные атаки на отдельные страны всегда связывались с попытками ослабления авторитета Советского Союза.

Характерна в этом отношении проводимая в 1968-69 гг. и в первой половине с.г. массовая антипольская кампания, ведущую роль в которой играли сионистские центры и организации. В марте 1970 г. радиостанция "Свободная Европа" посвятила 130 передач нападкам и клевете на нашу жизнь. В том же месяце на страницах

50 журналов в 11 европейских странах, США и Израиле было напечатано 110 антипольских статей. Данные за другие месяцы выглядят подобным образом.

Основные атаки западных диверсионных центров на большинство наших стран были предприняты в первой половине 1968 года. Используя существующее тогда положение в ЧССР, пытались вызвать ценную реакцию в соседних с ЧССР странах: Польше, ГДР и Венгрии.

Нами из нескольких источников получены сведения о том, что разведывательные органы и центры идеологической и политической диверсии предприняли попытки создания из ренегатов коммунистического и рабочего движения, в том числе из эмигрантов из социалистических стран, а также из ревизионистски и сионистски настроенных групп в компартиях западных стран - нового "Интернационала". Предполагается, что в состав этого псевдолевого "Интернационала" войдут такие ревизионисты, как: Эрнест ШИШЕР, Роже ГАРОДИ, Эдуард ГОЛЬДШТИКЕР, Иван СВИТАК, а также бывший преподаватель Варшавского университета Зигмунт БАЛМАН.

Располагаем данными, что в создании указанного выше "Интернационала" активную роль играют ЦРУ, БИД, а также Шин Бет. Главным инициатором является ЦРУ, широко использующее в этих целях своих сотрудников, имеющих контакты с ренегатами и раскольниками антисоветской ориентации, действующих в отдельных коммунистических партиях Запада.

В идеологической диверсии, а также "психологических акциях", направленных против социалистических стран, все большую роль играют спецслужбы противника, которые не только программируют деятельность центров, но зачастую непосредственно руководят ими. Последствием данного факта является сращивание аппарата идеологической диверсии капиталистических стран с органами разведки.

Ведущую роль спецслужб по руководству деятельностью центров идеологической диверсии подтверждает ряд фактов, например: в сентябре 1969 года в Университете Южной Каролина (США) по инициативе и под руководством ЦРУ проходил двудневный семинар

нар с участием нескольких десятков бывших членов и доплетей коммунистических партий различных стран мира, которые в свое время /начиная с 1920 года/ предали коммунистическое движение, а ныне принимают активное участие в борьбе с ним. Целью семинара было определение направлений дальнейшего усиления идеологической диверсии против социалистических стран;

- в начале декабря 1969 года на одной из американских военно-воздушных баз было организовано совещание примерно 150 специалистов по восточноевропейским делам. Кроме американцев, в нем участвовали исключительно бывшие деятели коммунистических партий из социалистических стран. Многие из них специально прибыли на совещание из Европы;
- в начале текущего года, по инициативе ЦРУ, "Американским комитетом освобождения" было созвано в Лондоне трехдневное секретное совещание 50 литераторов и ученых из числа послевоенных эмигрантов и изменников из СССР. На совещании обсуждался вопрос: "тактика борьбы с советской цензурой".

Со второй половины 1968 года наблюдается активизация ЦРУ и сотрудничающих с ним разведслужб западных стран по созданию ряда новых центров идеологической диверсии /перечень прилагается.

Растущая роль спецслужб в проведении идеологической диверсии приводит к тому, что центры идеологической диверсии переходят на путь шпионской деятельности. Вот несколько примеров:

- после разоблачения шпионского характера деятельности парижской "Культуры" во время судебного процесса так называемых "татриков" /шпионская сеть, охватывающая Польшу и ЧССР, с собственными каналами переброски и пунктами связи/, "Культура" предпринимает усилия к созданию новых каналов для переброски материалов из ПНР и в ПНР через скандинавские страны. Опираясь на польских эмигрантов, находящихся на Западе, пытается приобрести новые источники информации;
- бюро радиостанции "Свободная Европа" в Стокгольме собирает данные на сотрудников зарубежных представительств ПНР, а также высылает в Польшу приглашения польским гражданам на проезд в

Швецию. Это прежде всего касается молодежи;

- характерной чертой деятельности отдельных групп и даже лиц, выявленных в Польше, является факт, что каждая из них инспирировалась иностранными центрами, поддерживала или пыталась установить с ними связи.

Программа диверсионной деятельности ЦРУ против ПНР и других социалистических стран все в большей степени координируется с антисоциалистическими акциями отдельных стран НАТО, в частности, с акциями экономического характера. Примером выработки совместной программы борьбы с социалистическими странами явилась американо-европейская конференция, которая состоялась в Бергши-Гладбах в ФРГ под совместным патронатом правительств США и ФРГ. На этой конференции, посвященной "сотрудничеству между Восточной и Западной Европой", присутствовали представители четырех правительств стран НАТО: западногерманский министр по вопросам экономического сотрудничества - ЭПШЕР, начальник отдела планирования министерства обороны ФРГ - Тео ЗОММЕР, член Совета национальной безопасности США - Хельмут ЗОННЕНФЕЛЬДТ, член кабинета английского премьер-министра - ТОМПСОН, полномочный министр французского МИДа Жан ЛАЛУА, а также помощник генерального секретаря НАТО по политическим вопросам Брг КЕСТЛ. Заслуживает внимания факт, что ЗОММЕР, ЗОННЕНФЕЛЬДТ и ТОМПСОН являются сотрудниками разведки, как и присутствовавший на конференции сотрудник американского посольства в ФРГ Роберт ЛИВИНГСТОН. На этой же конференции были директора и представители 32 антикоммунистических и международных институтов из 12 стран, работники радиостанций "Свободная Европа", "Дойчландфунк" и известные эксперты по вопросам социалистических стран, такие как: БЛЕЗНЕСКИЙ, ГРИФФИТ, БРОМЖЕ, ШУЛЬМАН, ЛЕВЕНТАЛЬ, ГОЛЬДМАН из Гарварда, ДИСЕН из Лондона, ГАССНЕР и Мишель ТАТЮ из Парижа и ЗОРСА из Лондона. Уместно указать на участие указанных лиц в конференции свидетельствует о подготовке против нас новой диверсионной акции, что требует принятия срочных совместных действий наших служб по выявлению враждебных намерений и планов, направленных против нашего содружества и противодействия им.

Резкая активизация подрывной деятельности центров идеологической диверсии не дала ожидаемого противником эффекта. Так, в условиях Польши, Партия многие годы уделяет этой проблеме особое внимание. Целый ряд партийных решений и публикаций раскрыли общественности подлинную роль этих враждебных центров и методы их деятельности. Однако постоянное изменение противником своих методов заставляет нас бдительно следить за ним с целью принятия соответствующих мер противодействия.

x
x x

Агрессивность центров идеологической диверсии и разведслужб империалистических государств, совместная их деятельность против стран социалистического содружества требует от нас более тесного сотрудничества и совместных действий.

От имени польской разведывательной службы предлагаем:

- шире, чем это имело место до сих пор, обмениваться информацией о диверсионной деятельности противника, особенно о методах работы и кадрах спецслужб главных империалистических государств. Мы заинтересованы, чтобы обмен информацией между нами включал бы также официальные статьи, помещаемые в печати наших стран. Это дало бы возможность использовать многие из них для лучшей информации нашей общественности. Мы со своей стороны в состоянии передавать такие материалы;
- на двусторонней основе координировать наиболее важные активные мероприятия, направленные против штабов диверсионных центров и спецслужб противника;
- использовать взаимные резервы и агентурные возможности в борьбе с диверсиями противника, в интересах развития разведывательной деятельности наших стран;
- с целью улучшения координации совместных действий рассмотреть вопрос о целесообразности создания подразделений по борьбе с идеологической диверсией в составе братских разведслужб;

- наш опыт показывает, что полезную роль может сыграть участие соответственно ориентированных официальных учреждений в изучении деятельности центров идеологической диверсии. Мы готовы поделиться своим опытом в этой области с заинтересованными братскими службами.

Мы отдаем себе отчет в том, что тесные совместные действия разведывательных служб социалистических стран поднимут на более высокий уровень оперативность и результативность нашей деятельности против империализма.

Нами накоплен большой опыт в области сотрудничества с разведывательными службами СССР, ГДР и ВНР. Мы благодарны за сотрудничество и приложим усилия, чтобы наши совместные действия со всеми здесь представленными органами были взаимно полезными.

Для нас, поляков, особенно опасны центры идеологической диверсии, активно действующие против Польши с территории ФРГ.

Мы убеждены, что нормализация отношений между Польшей и ФРГ еще более усилит их активность. Уже в настоящее время нами предприняты шаги в направлении конкретного их изучения и выработки мер противодействия.

Мы обращаемся за помощью ко всем братским службам по этому вопросу.

Товарищ генерал РАШАН, разрешите Вам и тем, кто организовал эту нашу встречу, передать благодарность Руководства польской разведывательной службы.